

# 出差途中在高铁站急救发病男子获网友点赞 汶上小伙程文波，杭州救人美名传

汪泷 通讯员 胡克潜  
济宁报道

2月18日，一则充满正能量的短视频被广泛传播。视频中，汶上籍退役军人程文波在杭州街头对一名突发疾病的男子展开施救。在他人的协助下，将男子移交给急救车的医务人员，并电话联系男子的亲属。19日，还在杭州出差的视频“主角”程文波，说起那短暂又紧张的时刻，口气中仍流露着对病患安危的担心。

“18日，我和朋友出差去杭州。当晚6点多，我们刚走出杭州桐庐高铁站，就看到路边一名男子突然摔倒在地。”程文波说，起初以为是恶作剧，但多看了几眼后感觉不对劲了，“男子趴在地上明显地在抽搐，我意识到男子是突发疾病了。”

程文波和同行的友人跑过去，将男子翻身平躺下。此时程文波才看到，男子口吐白沫，呼叫没有反应。

看到周围的路人有些蒙，2024年9月刚退役的程文波凭借



程文波(右)急救发病倒地男子。视频截图

着在部队学习的急救知识，对男子展开施救。

程文波让朋友抽出一些卫生纸，用手压实后塞进发病男子的口中，防止其抽搐咬伤舌头。接着又抓紧掐住对方的人中，并不断呼喊。

临时急救持续了两三分钟后，发病男子的状况慢慢平缓下来，周围路过的行人也反应过来，协助程文波拨打了急救电话。

“看到男子慢慢恢复了意识，我把他的背包塞到背后，让他有个依靠。”在急救车赶来之

前，程文波询问了男子的一些基本情况，“得知他是从贵州来杭州打工的，在杭州没有什么亲戚。男子有一些基础病，这次突然发病也不知是什么原因。”

不多时，急救车赶到现场，程文波和朋友一起将男子扶上车。在与急救人员确认无需同行后，程文波仍然不放心，又用男子的手机联系上了他老家的亲戚，嘱咐尽快赶到杭州。

当被问及如何能熟练地进行急救时，程文波说：“我在部队每年都学习急救知识，去年退役回到汶上后，在朋友的介绍下，报名了汶上县红十字会的红十字救护员，并且获得红十字救护员证。”

程文波介绍，他在部队时有一次和战友在车上也曾碰到一名男乘客突发疾病，“和这次状况很像，当时我俩也是凭借在部队学习的急救知识，及时对那名乘客进行了救助。”

程文波说，退役后他选择成为红十字救护员，也是希望把在部队学到的急救知识回馈给社会。

夏侯凤超 通讯员 杨文斐  
顾晓羽 济南报道

为纪念中国人民抗日战争胜利80周年和中国人民志愿军入朝作战75周年，深入挖掘、征集和保存这两段伟大历史时期的珍贵记忆，更加真实、全面、生动地还原历史场景，传承伟大的抗战精神和抗美援朝精神，为爱国主义教育、国防教育提供丰富素材，激励广

大干部群众牢记历史、缅怀先烈、珍视和平、开创未来，济南市档案馆联合齐鲁晚报·齐鲁壹点面向社会广泛征集相关档案资料。

本次征集活动自今年2月起至7月结束。征集范围：一是文字资料，主要是抗日战争和抗美援朝期间的回忆录、日记、书信、手稿、官方文件、报告、命令、新闻报道、宣传资料等；二是图像资料，主要是抗日战争和抗美援朝期间的照片、音视频和绘画、漫画等；三是实物资料，主要是抗日战争和抗美援朝期间的粮票、布票、锅碗瓢盆等生活用品，勋章、奖章、纪念章和旗帜等。同时，在全市范围内寻访健在的新四军、八路军和志愿军老战士，录制其参加抗日战争和入朝作战的口述视频档案。征集方式：一是捐赠。鼓励单位和个人将所拥有的相关档案资料无偿捐赠给济南市档案馆。市档案馆将为捐赠者颁发捐赠证书。二是复制。如果档案所有者不愿捐赠，但愿意提供档案资料用于复制的，济南市档案馆将组织专业人员进行复制，原件仍归所有者所有。征集要求：提供的档案资料应真实可靠，具有历史价值；文字资料应尽量保持完整，字迹清晰可辨；图像资料应画面清晰，无严重破损；实物资料应保持原状，具有代表性。

## 济南市档案馆面向社会征集档案资料

纪念中国抗日战争胜利80周年和中国人民志愿军入朝作战75周年

# 路上捡到万元现金，站寒风中苦等失主 聊城茌平区这位三年级小学生获学校表彰

陶春燕 崔宇晴  
通讯员 刘明月 聊城报道

2月17日，聊城市民王栋携带着一面锦旗走进茌平区第二实验小学，点名要送给学校三年级学生赵语涵，感谢她在捡拾到万元现金后坚持留在原地等候并交还自己，点赞她小小年纪拾金不昧的义举。

时间回到1月22日傍晚，寒假期间赵语涵在去姥姥家的途中，路过茌平区天鹅湖小区时，突然发现路边有一个白色布包。布包干干净净，在地上十分显眼，引起了赵语涵的注意。

打开布包后，赵语涵惊讶地发现，里面层层包裹的纸巾中，竟“藏”着厚厚的一沓现金，红红的钞票拿在手中，小小年纪的她一时有些不知所措。当时，她便觉得这应当是失主不小心遗落的，钱的数目不少，失主应当很着急，但她环顾四周，并没有发现有人前来寻找。

彼时冬寒正浓，但为了把钱包及时归还给失主，尽管寒风刺骨，赵语涵毅然选择在原地等候。一个多小时后，36岁的王栋和妻子脚步匆匆地来到了这里。他们神情紧张，满脸焦急，一路边走边寻。

夫妻二人形色有异，赵语涵很快就发现了他们，与此同时，二人也注意到了赵语涵怀里熟悉的布包，欣喜之余赶忙上前询问。在经过简短交谈后，赵语涵确认了王栋就是这笔钱的失主，将它完好返还。面对失而复得的现金，夫妻二人高悬的心终于落下，不住地向赵语涵表示感谢。

“家里的老人急用，当时提了1万块钱。回到家之后，才发现布包不知什么时候丢失了。然后我们着急地回来，在沿途的路上寻找，来回找了两趟。”回忆起当日的情形，王栋对于赵语涵同学在寒冷的天气里原地等待失主

的做法，不断夸赞。

在和赵语涵的交谈中，王栋得知她在茌平区第二实验小学就读，为表达谢意，开学之后特意来到学校，为她送上一面锦旗。

“上周五开学的时候大家还不知道这个事儿，周一的升旗仪式上突然说要给孩子送一面锦旗，我们听到了都很震惊。”茌平区第二实验小学常务副校长尹成亮称，得知这份突如其来的惊喜后，学校师生对于赵语涵同学的行为都表示赞扬，当天的升旗仪式上，对她进行了全校表彰。

# 免费传授推拿技术，身残志坚“感动青岛” “中国好人”王春华：点亮残疾学员希望之路

张晓鹏 青岛报道

“来，按照这种方式，从指根推到指尖……”近日，在位于青岛市李沧区的青岛健群小儿推拿店内，“山东好人之星”“中国好人”“感动青岛”道德模范王春华正坐在轮椅上，给来自胶州市的学员朱涛免费传授推拿技巧，点燃他对生活的希望。

今年39岁的朱涛自幼被佝偻病困扰，身体行动不便，多年来求职之路屡屡碰壁，只能与常年坐轮椅的母亲相互扶持，生活的重担压得这个家庭有些喘不过气。一次偶然的机遇，朱涛听说青岛健群小儿推拿口碑颇佳，

心中燃起希望之火，对小儿推拿产生浓厚兴趣的他鼓起勇气前往咨询。王春华回忆道：“第一次见到朱涛，我就被他的坚强、乐观和强烈的求知欲深深打动。”了解到朱涛的特殊境遇后，王春华没有丝毫犹豫，决定免费传授他小儿推拿技术，“我坚信，只要他肯努力学，就一定能掌握这门技术，凭借自己的双手创造幸福生活。”

在学习过程中，朱涛展现出了超乎常人的勤奋与专注。他不放过任何一个学习细节，认真揣摩每一个推拿手法，进步十分显著。朱涛满怀感激地说：“非常感谢王春华老师，是他给了我改变

命运的机会。我一定会全力以赴，不辜负大家的期待，争取早日学成，用双手为自己和母亲创造美好的未来。”

1964年出生的王春华是山东潍坊人，1岁时患上脊髓灰质炎（又名小儿麻痹症），后遗症让他失去了健康的身体，但他并没有失去对生活的信心，反而从榜样张海迪身上汲取力量，发誓学习医学，经过努力，他考入了当时的昌邑卫生学校。1982年，王春华从昌邑卫生学校毕业后，成为一名村医务人员。1996年，王春华在山东中医院进修中医针灸时，接触到小儿推拿，进而刻苦钻研，勤学

苦练，熟练掌握小儿推拿技术。2012年来到青岛，在李沧区开了一家推拿店，主要为儿童患者进行中医推拿治疗。

医者，看的是病，救的是心，开的是药，给的是情……这是王春华写在QQ空间里的话。据了解，为了能够帮助更多需要帮助的人，王春华成立了关爱残疾人、扶贫助残小儿推拿培训基地，帮助弱势群体学习小儿推拿技艺，已有7名残疾人学员从他这里毕业，实现了自食其力。

近年来，王春华相继荣获“山东好人之星”“中国好人”“感动青岛”道德模范称号等荣誉。